



中国现代冰雪运动登陆地确认后

从训练到旅游，滑雪场人气旺

中国现代冰雪运动
寻根效应□本报记者
万佳 文/摄

今年2月，中国现代冰雪运动登陆地的考证，将阿城北极滑雪场推到了世人面前。近一年来，宁静的小雪场迎来了一拨又一拨前来打卡的年轻人。目前，当地政府正在该雪场筹备建设气垫四季大跳台。项目建成后，将成为我省首个四季大跳台，阿城冰雪体育设施水准将随之整体提高。同时，有关部门筹划在北极滑雪场遗留俄罗斯建筑群基础上建冰雪文化博物馆，助推冰雪文化的挖掘和传承利用。

“中国现代冰雪运动最开始进入中国是随着中东铁路的修建，俄罗斯人在哈尔滨周边修建娱乐休闲场所而诞生的，北极滑雪场是欧洲现代冰雪运动进入中国的第一站。”黑龙江省冰雪产业研究院院长张贵海说，现代冰雪的寻根之旅对于挖掘我市冰雪历史文化，增添鲜明冰雪文化符号、塑造冰雪文化地标、抢占全国冰雪旅游高地、推动冰雪产业振兴具有十分重要的意义。

目前，哈尔滨冰雪文化、冰雪体育、冰雪装备制造等冰雪全产业链正在齐头并进全速发力。加入“中国—上海合作组织冰雪体育示范区”、打造中国哈尔滨国际冰雪装备产业园区、成立哈尔滨冰雪文化博物馆……哈尔滨冰雪产业将越来越有看头。



雪场作为冰雪运动基地，培养了很多的冰雪运动人才。

百年的传承

中国最早滑雪场内
将建冰雪文化博物馆

原名北山滑雪场的北极滑雪场始建于1910年，是俄国人修建的滑雪娱乐场所。至今仍然保存当初建设的俄式建筑，现已列为文物保护建筑。

从阿城市区驱车10公里，“中国最早滑雪场 北极滑雪场”的金色牌子映入眼帘。走进雪场，俄罗斯风格的两层小黄色楼十分醒目地坐落在雪道缓坡处。“据专家们推测，山脚下这个两层小楼应当是作为休息大厅使用的，而半山腰上的建筑很有可能是临时住宿的。”阿城区重点体校王校长说。

据介绍，有关部门筹划在北极滑雪场遗留俄罗斯建筑群基础上建冰雪文化博物馆，助推冰雪文化的挖掘和传承利用。

在中国现代冰雪登陆地认证之前，阿城北极滑雪场只是阿城12家滑雪场中8家非S级滑雪场之一，雪场内只有两条雪道。王校长平时带领孩子们进行滑雪越野等技巧性训练时，多半采取就地堆砌几个雪堆作为临时训练场地。王校长说，北山山形好，坡长，而且兜风，这种地缘优势特别有利于运动员训练。有了四季大跳台，孩子们一年四季都能在标准设备上训练，技巧会提升得更快。

人才的摇篮

从百年滑雪场
走出多位世界冠军

中午吃过午饭，孩子们穿上外套，准备上山训练。王校长说，“这些孩子最小的才10岁，最大的15岁。在我这里有的训练不到一年就被选拔走，成长非常迅速。”

长年驻扎在北极滑雪场的阿城区滑雪重点体校和业余体校累计向上级单位输送上千名运动员，获得全国冠军300余个、世界冠军73个，培养了世界冠军蔡雪桐、张可欣等众多体育人才。其中，仅蔡雪桐一人就获得各类世界冠军40余个。2022年冬奥会上，从这里走出去的蔡雪桐、张可欣等7名运动员参赛，还有15名教练、教师担任北京奥运会技术官员。因为培养了众多冰雪项目运动员，阿城滑雪重点体校也被省体育局确定为“后备人才基地”和“黑龙江省高水平体育后备

备人才基地”，2017年被国家体育总局确定为“国家高水平体育后备人才基地”。

百年雪场不仅是本地冰雪人才的培训“摇篮”，更是全国冰雪人才集训基地。近年来，雪场吸引了来自全国的多家专业体育训练队伍入驻。现黑龙江省坡面障碍大跳台和越野滑雪两支队伍常年入驻北极滑雪场进行训练。

从训练到旅游

冰雪登陆地发展
有了更多可能

众多冠军娃娃从百年雪场走出来，冰雪文化基因蕴含更多冰雪运动可能。

从每年11月开始到第二年3月，是冬季训练时间。3月份之后，则进行常规的体能训练。“最基本的体能训练就是跑山。”王校长说，每天早晚孩子们都要上山拉练。稳定强健的体能就是在这样日积月累中训练出来的，这对冰雪运动员来说十分重要。

常年泡在山上训练的队伍很多。在北极滑雪场里，哈尔滨市体工队举重、柔道、摔跤、中长跑等队伍常年进驻训练，北极雪场也成为我省专业队重要训练基地之一。事实上，除了北极，阿城金龙山滑雪场一年四季都有国内多支运动项目队伍前来集训。

从冬季项目到四季训练，从一家雪场到多家雪场，从专业训练到游客旅游，阿城区利用众多林区山脉资源，深度挖掘百年冰雪文脉留下的更多冰雪文旅资源。其中，百年冰雪穿越便是其中一项。阿城区位于张广才岭余脉，山地较多，多年吸引哈市、大庆等地登山爱好者自发地在冬季雪上穿越。除此以外，



气垫四季大跳台拟在这里建设。

**龙年游冰城
一起迎亚冬**



这座俄罗斯建筑当年作为雪场休息大厅使用。



北极滑雪场是中国最早滑雪场。